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Kossuth születésének

A.;^, 100. fordulóján

S az eszme dúl. az élet árja forr.
Erő feszíti a vén esoulokat,
S az ifjú hagyva hab játékait 
A vérmezőn halált, hogy osztogat?
S midőn oláh, rác, szerb, liorvát hadak 
Önnön hónukra karddal állanak,
Kossuth szavára telkei a magyar 
S elő teremnek élő várfalak.

bvedjetek tel alvó szellemek, 
Szólaljatok meg ujia hős regék, 
Küsz.üutse liymnus a nagy ősökül, 
Kik szén hazánkat véren megvevék 1 
S Te bösök-hőse, a kinek nevét 
Imádva tudjuk csak kimondani, 
Fogadd, ha bármi gyönge hangokon 
E nap Te rólad késztet dailani !

A szó hatalma uj csodát miivel :
A hon veszélybe’, fegyvert adjatok !
S a pesti gyűlés, mint egy ember áll : 
Mindent adok, a mit csak adhatok!
S e pillanatra századot tevénk 
A bonti nagyság s ősök nyomdokán 
És úgy hívők, hogy minden vész megáll 
Az égbenynló hármas bérc fokán. . . .

De mint az örvény, szirtbe litköző, 
Tajiékozúbb, lia mérge céltalan, 
Csapásainkra gyilkos ellenünk 
Nagyobb erőt hoz unos untalan.
S a szó eláll, csak ágya menydörög, 
Szeben, Kápolna, issaszeg körül 
S a merre látsz, az ¡ratos mezőn,
Ijesztő rém : a zord halál terül. . . .

Hiába minden ! A kozák hadak 
Elöntik vérrel Írott téreink 
S Világosra az elhaló nap is 
Sötét egünkről vérszemmel tekint.
S ki lángeszénél lángolóbb szavával 
Mint egy titán állott a vész között, 
Maroknyi port ragadva vigaszul 
Veszett honából sirva költözött.

De hol kel a szó? Bérei orgonák 
Ünnepük őt, lm zúdul a vihar 
S nevét fölénk, a csillagok közé 
V'illámbet tikkel Írja égi kar.
Az agg felőle álmod álmokat,
Feld e zengünk, ha múl a tavasz 
S kiben a lionti jobb jövőt remél :
A szent szabadság bőse, Kossuth az.

A népek olykor forrni kezdenek, 
Hullámra-hnllám, tengeráradat,
A vész kiált, mint a sirálymadár 
S a harci vágy minden szivet ragad. 
Vagyon, szabadság, ősi büszkeség,
Az élet veszve s a bon felzokog : 
Siessetek, a gyilkol im fenik 
Hazátok ellen a bősz zsarnokok !

A lét határán, tűz között valánk
És : lenni vagy nem lenni ? kezdhetők ;
Fölötlünk az ég villámterbeseu.
Lent búval telve völgyek és tetők.
S ki telkiált, hogy elcsitul a vész 
S egy percre uémul a nagy zűrzavar, 
Életre keltő hármas könyvivel, 
Vezérnek áll a legnagyobb magyar.

■
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KOZMUVELODES.
Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.

A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdijaikért kapják.

Előfizetési dijak: A iap szellemi részét illető cikkek a szer
kesztőségnek, az előfizetési pénzek a pénz
tári,— az esetleges re klamáciúk pedig a 

kiadóhivatalnak küldendők.

Egész év re 
Félévre — 
Negyedévre
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Kéziratokat nem adunk vissza.2
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3 székely népnek pálinkafözési és sörgyártási joga, mely 
anyagi jólétén állandóan segített, mert terményeit saját javára, 
terheinek, hordozására könnyebhitésére azonnal értékesíthette, 
úgyis csekély igényeit kielégíthette » ezáltal magát az eladó
sodástól, uzsorától, és a korcsmái kicsapongásoktól megmen
tette. Szóval előjogai, kiváltságai tolytán megvolt mindaz, ami 
e hegyes-völgyen hazában jólétét biztosította ; az anyagiakban 

nem szenvedett. Ezért szeretettel ragaszkodott kies

ti mint a nemes vad, hordozi fanját 
A nagy világon messze, szerteszét, 
ti a nagy világ zokogva hallgatá, 
tía a szabadság veszliröl beszélt.
Bűvös szavában egy nép lelke sírt, 
Pilianlatánan elfojtott tüzek,
Siralmait busán bango/.taták 
A mérhetetlen föld s a nagy vizek. . . .

hiányt
baza]álioz, idegenbe nem kívánkozott, mert itthon rendezett 
viszonyai között szorgalmas munkásságával feltalálta megelé
gedését, boldogságát.

Mindezen és hasonló kiváltságai már régen megszűntek, 
de ezekért kárpótlásul semmit sem nyert a székelység. A 
családok ősi birtokait ma link és leányok egyenlően öröklik ; 
a leányuk birtokrészltket idegen családokba viszik, melyek 
gyakran uem is székelyek. Ma az apa vagy anya szabadon 
eladhatja, elvesztegetheti ősi birtokát s gyermekei földön
futókká lehelnek, mert törvényes oltalomban uem részesülnek.

A rozsa Imii, lia múlik a tavasz, 
Minden tavaszra egy-egy kis remény ; 
Minden reményre enyhíti a kebel 
ti elcsendesül sok fájó érzemény.
És ha va honi nyer a nagy hontalan 
ti a nemzet viraszt csendes alminál 
ti tanul remélni s tan teledni is 
Még most is égő szive láuginál.

I

A jelen viszonyok között a székely nép terményeit nem 
tudja értékesíteni ; otthon lel nem dolgozhatja, mert régi jo
gát erre vonatkozólag elvesztette ; a piacon pedig ¡1010111 áron 
kell elvesztegetnie, mert közlekedési hiányok miatt nincs ke
reset. K's Üstjét elveszítve, ezzel bedugult megélhetésének 
egyik forrása s e miatt arra lett kényszerítve, hogy drága 
pénzen korcsmákból vegye a rósz italokat, melyek tesiét euer- 
válják, lelkét, erkölcsét megölik.

Országos törvényeink a Székelyföldre is elrendelték az 
A gvergyói rém. kath. esperes-kerület papsaga ez év általános arányosítást és tagosítást, melyeknek folyamatban

tavaszán Toplicán tartott rendes tavaszi gyűlésében elhatá- levő erőszakos és drága keresztülvitele a székelység megölöje
rozta, hogy - mint a .-Székelyföld egyik legnépesebb részé- lesz. Mit látunk, mit tapasztalunk máris az olyan községek
nek vallás-erkölcsi vezetője, örömének, bujának részese — ben, amelyeknél a székely viszonyok közé semmikép sem
t estíllenles is résztakar venni azon üdvös, mentő munkában, alkalmazható arányosítás keresztülviteleit ? Azt, hogy a kisbir-
melynek zászlóját a mélyen tisztelt Kongresszus szervezői, tokos-oszlály megtosztatik a közös legelőktől, fahasználati jo-
liazafias vezetői hálára méltóan kitllzt k a székely nép kul- gátol, mert a legnagyobb s legtöbb esetben külbirtokosok a
tnrális eiorehaUdásán ik, anvagi és erkölcsi boldogulásának legjobb részeket magákhoz ragadva, a megszorult szegény etil-
szent céljából. " berek csekély arányrészelt legolcsóbb árban összeszedve, a

Elhatároztuk, hogy mi is - kik székelyek vagyunk, kisbirtokosokat észrevétlenül mindenből kiszorítják. így jön
kik népünkkel együtt érzünk és élünk s kik azért közvetlen létre aztán az a szomorú valóság, hogy a kisebb székely bir-
tanui vagyunk e nép életének, küzdelmeinek, szenvedéseinek tokosoknak a közösből semmijük sem marad; nincs ahol egy
és veszélyeinek azok minden fázisában —ez igen tisztelt Kong- kis állatjukat legeltethessek ; nincs ahonnan a szükséges tü-
resszus elé tárjak, úgy amint látjuk, tapasztaljuk és érezzük, zilá beszerezhessék. Minden közös vagyonból kiiorgatták ;
a székelység anyagi és erkölcsi hanyatlásának okait, boldo- «o birtoka, sem kereseti forrása többé, de vau adója, van
gulásának akadályait; mástelüi ajánlatba hozzak azon men- adóssága, amelyek tolylon növekednek mindaddig, mig tize-
t..eszközöket, sziik-éges óvintézkedéseket és orvosló szereket, tésre és eleire képtelenné lesz, mert utolsn párnáját Is elár-
melyek előttünk a székely nép bajainak megszüntetésére, verezték adóba és adóságba, s ö családjával mehet idegenbe:
sebeinek gyógyítására, romlásának, elzttllésének megakadá- füldöututúvá lett.
lyozására :i legjobbaknak és a legszükségesebbeknek 11111- Ezekhez járult, még a községek italmérési jogainak or-
tatkoznak. szágos kárlalani'ása. Az állam a legalsóbb megváltási áron

Ezekre vonatkozó előadásunkat három csoportra osztva, magához ragadta az italmérési jogot, »miáltal péuzviszonyain 
szólam toguuk : nagyot segített ugyan, de a községeket érzékenyen megkáro

sította. A székely községek legnagyobbrészt e jövedelmi for
rásból tartották lenti isko áikat, űzették tanítóikat és sok helyen 
az egyházi személyeket is. Ma e kiadások szüntelen fokozód
nak : de a községi pénztárak az előbbi közös jövedelmi tor- 

... , . , ... fásoktól elültetvén, 100--lö0%-os pótadót kell hordoznia a
M, okozta es okozza a szekelyseg auyag, hauyatlasat, I |aUÓ88ágnak bo isku,áit ,em|JIomait némikép lentarthassa,

elszegenyedeset, pusztulását ? lenitől! fizethesse. Mindezek a különböző állami adóssal
Mindnyájan tadjuk, hogy a székely népnek a múltban, egvüit már elviselhetlen teherként nehezedtek a szegény szé- 

mint határörvidéki, nemzeti őrségnek, különféle előjogai és ¡ kelv nép vállaira.
kiváltságai voltak e bérces hazában, mely előjogok és ki- " ]gy va„ az Ő8Í , e|,Tult kepézéssel. Míg az állam pél-
váltságok elsősorban arra szolgáltak, hogy e szabadnak azü- Báni a szász betelepültek javára az úgynevezett dézsmakár-
Ietett nemes néptajt fentartsák a keleti határszélen s tnegerö- pótlás által bőven megváltotta és bi/.tositotta ezek egyházi és 
sitsek mint édes hazánk védőbástyáját. Mint nemzeti elöör- iskolai kiadásait s dologi és személyi terheinek hordozását
ség élt századokon át katonai rend- és fegyelemben. Birto- megkönnyítette ; addig a székelységen e tekintetben uem
kai, földei mentek voltak minden királyi és kincstári jogok- seg tett semmit. Ma is neki kell lentarlania egyházát, isko-
tól. Megvolt a külön örökösödési joga és törvénye, mely Iáját földjének azon silány terményeiből, melyek az utóbbi
szerint a székely ember őst örökségét idegennek büntetés időkben még arra sem elegendők," bogy az éhezéstől meg-
terhe alatt el nem adhatta. Erdőit, legelőit közösen használta, mentsék a székely népet 8 amikor mindenféle adónemmel
melyeket megterhelni, el degeniteui nem volt szabad. Megvolt a nép csekély keresete és jövedelme meg van támadva, akkor

*) A gyergyói róm. kath. papság memoranduma aszjkely kon- 'SeI1 keservesen esik tuég az egyházi adó hordozása is : de
i még hagyjáu, ha igazságos kulcs szerint volna kivetve, ha

Báhnth György.

A székelység bajai.*)

1. a székely uép anyagi-, 2. népoktatási-, 3. vallás-er
kölcsi bajairól, banyarlás tiuak okairól s végül ajánlatba hoz
zuk az ezekre szükséges mentőeszközöket.

1.

greasiushoz.
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miüdeuki jövedelme aránya szerint hordozná e gyűlölt 
hét : Azonban még mindig a llitrovszky-féle kenetiirvény "az 
irányadó, amely pedig a mostani viszonyok közé nem illik.
Mikép is lebet az igazsággal összeegyeztetni az', bo"y
szegény ember is, kinek 12 kalougya gabonájánál több___
terem, annyi kepebéri űzessen éveukint, mini az, akinek 2_
300 kalougya gabonája van ? Ezen legigazságtaiauabb terhet

zekt ly nej. hordozza : azért ez lesz vallásos életének biztos Mindezek mellett legégetőbb szükség az hogy a székelv-
megobye, lMp,amk szüntelen tarto kínzása es felforgatna.., ség birlokai késedelem nélkül felszabad Passai,amazoknak ér- 
me0semmisitese azon jo es bizalmas viszonynak, melynek a tekét már sokkal túlhaladó óriási nagykamatn tartozások alól
hírek es papjaik kozott reudithetlenlil lenn kellene állania. Mondhatni, hogy minden egyes székely birtokos tul vau ter-

Reg' jogaink elvesztése , a lolytou növekedő lerliek helve takarékpénztári kölcsönökké], melyeknek törlesztése 
hordozása folytan nem csoda, ha a székely nej. már nem 89»-os kamattal, 4-6%-os kezelési illetékkel a mostani ne-
tud e hazahan megélni Nem csoda, ha kis birtokát nagy- Uéz viszonyok, terméketlenségek és munkabiányok miatt tel-
ka.nalu adósságokkal kellett ineglerbelm, s ma az uzsorások jes lehetetlen 
irgalmatlan kezei között fuldokol ! Kiváltságaitól megfoszta- 
toti, birtokait megterhelte, arányrészeit elvesztegette, a tűze
tésre és a megélhetésre képtelenné lelt, segítséget sehonnan 

kap : azért érezte azt, hogy o hazában se magár, se 
családját feltartani nem tudja, elhagyja hazáját, s oda ván
dorol, ahol jobbakat remél, habár keserves csalódásokkal is, 
mert biztos alap nélkül állandóa i sehol sem boldogulhat.

Mi segíthet tehát a székelyeég ez anyagi veszélyének 
megakadályozásában ? Mi mentheti meg e népet a végső 
bukástól ?

rejlő kincsek kiaknázása lehetővé váljék s a székely nép 
munkához, keresethez jusson. Birtokrendezést, a telekköny- 
vvk javítását országos költségen minél előbb keresztül kell 
vinni, hogy végre-valahára szűnjék meg azon abnormis álla
pot, amely által a szegény ember mások rosszlelkll adósság- 
csiuálása miatt rendre veszítse el birtokát csalfa megterhelé
sek következtében.

ler

áz a 
nem

.1 s

Ha ezeken az állam közbelépésével valamely olcsóbb 
törlesztésű kölcsönök nyújtása állal segítve nem lesz, ment- 
hcletleuül elpusztul e föld báláról a székely nép.

Itl megemlítjük azt, hogy Csikmegye óriási közvagyo
nával legelő sorban nyújthatna segélyt az. eladósodott csíki 
és gyergyói székelyeknek. Csikm. gyében ugyanis az 1869. 
február 16-án kelt legkegyelmesebb királyi elhatározás foly
tán az úgynevezett reviudikált havasok jövedelme visszaada- 
lolt a földmivelés, kézmii, gyáripar, bányászat, kereskedelem 
és népoktatás emelésére. Azonban azt keli tapasztalnunk, hogy 
ezen nagy vagyon azóta az előbb nevezett célokra csak a 
legkorlátollabb arányban fordlttatott s tudomásunk szerint a 
megyei hivatalnokok is ezen jövedelemből nyerik fizetésük
nek kiegészítését, holutt erről az államnak kellene teljes mér-

sem

Hégi jogait, kiváltságait vissza nem kérheti, de nem is 
akarja, mert mint hazáját feltétlenül szerelő nép miniig meg
tudott hajolni hazájának alkotmánya- és törvényeivel 
beu s a közjóért, az egyenlőség és testvériesség szent 
liléjéért szívesen feláldozta előjogait, kiváltságait. Ámde, lia a lekben gondoskodnia. Tudomásunk van arról is, hogy felme-
nemes székelység mindezekről önként lemondott, s azokat rült esetekből kifolyólag a vallás- és közoktatásügyi minisz-
vissza nem kívánja: azt már méltán megvárhatja az állam- ! ter ur elrendelte, miszerint ezen javaknak jövedelmei a tent- 
tól, hogy mindezekért kellő kárpótlásban részesüljön, mint irt czélokra minden esztendőben teljes mértékben felbaszuái-
más idetrenajku nemzetiségek. tassanak. Ezt azonban idáig nem foganatosították, hanem tö-

A székelység a magyar államnak a keleti határszélen két-tökére halmoznak, a mi azon gondolatot keltheti fel min-
századokon keresztül őre és védője volt, sok és nagy áldó- den » székely nemzet ügyet szíven hordozó emberben, hogy
zatokaí rakott le a magyar haza szent oltárán; azért jogosan tekintve a székely nép rohamos anyagi hanyatlását
várhalja a magyar államtól, hogv elvesztett, szívesen eleiige- mindez talán csak azért történik igy, hogy a közelgő nagy
dett régi jogaiért, elveit és széiosziott jövedelmi alapjaiért temetéskor bőven kijusson koporsó és szemfedelre egy nem-
megfelelő kárpótlásban részesüljön. Iskolái; századokon ke- 1 zet m‘u®' fényesebb ellemetesenek céljából ! 
resztül maga erejéb i fentartoita, gyarapította; ezt már to-
vább nem kéjies lenni. Itt tehát az államnak segítségére zetéu segítve lesz, akkor már nagy részében meg
kell sietnie, hogy eddigi terhein segítsen s az újaktól meg- ve az erkölcsi bukásiul is ; meri erkölcsi hanyatlásának, lelki
kímélje. * é» szivbeli romlottságának egyik legtöbb oka anyagi elhagyatott-

Csikme- ! ®á£át>an, szegénységében és nyomorában rejlik, mivel itt is 
igaz az, hogy „paupertas maxima meretriz“.

Tehetős, jólétnek örvendő népet sokkal könnyebb az

s/.em-
esz-

Ha ez életrevaló, munkás és kitartó népnek anyagi hely-
vau uieut-

Tndvalevöleg a Székelyfölden s nevezetesen 
gye gyergyói részében a regálekártalanitás akként vihetett 
keresztül, hogy a községek, melyek ezen jövedelmednek | 
eddig birtokosai voltak, szembettinöeu megkárosittattak, s erkölcsösségnek, becsületnek és a kultúrának utján vezetni,
igen könnyen kimutatható, hogy már eddig is több község megtartani és művelni, mint a vagyonilag tönkrement, elzül-
oly csekély kárpótlást kapott, miszerint az állam néhány év lőtt generációt, 
alatt az egész, kártalanítási összeget visszanyerte s annak 
kamatjai is egy jiár év alatt megtérülnek, ha ugyan eddig 
is ez meg nem történt. Azért nagyon igazságos eljárás lenoe, 
hogyha ezen
pénzét s annak kamatait megkapta, az illető községeknek 
teljesen visszatérittetnének, hogy a/ok a községi és nevelési 
célokra fordíthatók lennének, mert az államnak nem lehe
tett feladata az, hogy polgárait örök időkre megfossza ezen 
jogaiktól.

(.Folyt, köv.)

S S ,í. .VVxS1.?^' Z 9 && i ÍJVVÍV

kártaianilási összegek, miután az állam a maga
Magyarosító fő pásztorok.

Minden egyes néjiszámlálás ujalib és újabb örvendetes 
jelét nyújtja a magyarosodás haladásának s egynttal bizony
ságot szolgáltat arról, hogy az e téren elért széji eredmény 

Az elévült és igazságtalan alapon álló kejiézést orszá- javarészt a katli. egyháznak köszönhető. A legutóbbi néjiszám-
gos megváltással meg kell szüntetni. Az arányosítást és ta- lálás adatai szerint is a hath, egyház mutatja tel e tekintet-
gositási törvényi revízió alá kell venni, hogy maradjon a sze- ben a legnagyobb jiercenle!.
gény sorsú székely néjmek a közös legelői ül és erdőből. A legutóbbi najiokban hárem föjiásztor hazafias körlevele
Törvényhozás utján sürgősen intézkedni kell, hogy a azé- kelt lelkes visszhangot a sajtóban és az egész közvélemény-
kel)- ember az ö arányjogát, birtokrészét egykönnyen el ne ben. Bnblcs Zsigmond kassai, Ivánkovics János rozsnvai
adhassa s ezáltal utódait földönfutókká ne tehesse és ezzel és Bende Imre nyitrai püspökök intéztek körleveleket egy-
a lelketlen zsarolásoknak, megvesztegetések- és csalásoknak bázmegyéjük pajiságáboz, melyben lelkes hangon hívják fel
egyszer s mindenkorra útját keit vágni. A székely körvasntat őket e nemzeti misszió teljesítésére.
minél előbb az államnak ki kell építtetnie, hogy a kereske- Az agg kassai püspök Körlevelére a jiánszláv sajtónak
delini forgalom lendületet nyerjen, a Székelyföld bérceiben : otromba támadása adott okot, a másik kettő pedig az isko-
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Ezek alapján a választmány a pénztári hivatalnak a fel
mentvényt ideiglenesen megadja.

4.) A választmányi gyűlés főtárgya, a Társulat fennállá
sának 25 éves jubileumát megUnneplfi díszes közgyűlés elő
készületeinek megbeszélése, ez alkalommal nem volt elintéz
hető; ezért az. elnök elhatározta, hogy szept. 17-én újabb vá
lasztmányi gyűlés tartassák, a melyre kéri az ünnepélyt elő
készítő bizottságot, lenne szives valami életrevaló tervezettel 
előállani.

Ezek után az elnök a gyűlést beválván a jegyzőkönyv 
hitelesítésére Tamási Áron, ¿latnál Ágost és Wagner .Sándor 
urakat kéri fel.
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titkár helyett.

' tisztán idegen ajka plébániának száma az utóbbi évek sike
rei folytán majdnem felére apadt.“

Végül hasonlóképpen intézkedik Beude Imre nyitrai
püspök is.

Jegyzőkönyv
az erdélyi róni. kath. Irodai mi-Társulat választmány i gyűlé

séről, Gyulafehérvárt 1902. szeptember 10-én.

Jelen voltak : Ujfalusi T. József dr. elnök, Tamási Áron 
alelnök, Vass Albert di. pénztáros, Csiky Miklós ellenőr, Zla- 
mál Ágoston, Wagner Sándor, Kárpiss János szerkesztők és 
Ko pac/. Gergely.

1. ) Elnök a gyűlést inegnyi váu jelenti, hogy Eru>s Jó
zsef titkár eltávozásával megürült a titkári tisztség, s ajánlja 
annak ideiglenes betöltését. — A választmány Kárpiss Jánost 
bízza meg a titkári ügyek ideiglenes vezetésével.

2. ) A csiksomlyai fögyiun. tanártestület abbeli megkere
sésére, hogy társulatunk rendes tagjai közzé felvétessék, az 
elnök az alapszabályra hivatkozva kifejezi, hogy erkölcsi sze
mély neiu leltet a társulat rendes, hanem csakis pártoló tagja, 
s utasítja a titkárt, hogy ezt a felszólalóval hivatalosan tu
dassa.

3.) A pénztári hivatal beterjeszti 1902. jan. 1-töl szept. 
10-ig eltelt időre a Társulat pénztári állásáról szóló jelentéséi:

lai év megnyitása alkalmából intézkedik a magyar nyelv ta
nításáról. E tőpásztori körlevelekből közöljük a következő 
szemelvényeket :

A pánszláv sajtó megvádolta az agg kassai püspököt s 
egyházmegyéje papságát azzal, hogy elnyomja a tótokat, 
nevel nekik*tótul tudó papokat, magyarosit egyházmegyéjének 
templomaiban és iskoláiban s végül felszólítja a tótokat, hogy 
mindezért vádolják be az agg püspököt a római pápánál. 
A hazafiságában sértett püspök most papságához intézett kör
levélben, mint közvádló lép tel a nemzetiségi i/gatás ellen s 
hazafi sás inak fenségével fölsorolja a pánszláv izgató k bűneit 
8 lángostorra! végig sújt a hazatiság szent templomában buj
káló kútárukon.

A püspök a vádakra első sorban is kijelenti, hogy 
mind hazugság. Kimutatja statisztikailag, hogy egyházkerüle
tének három megyéjében, Aban . Sáros és Zemplénben a 
magyar és nem tót lakosság 16t) ezer 2il lélekkel nagyobb 
számban vau, mint a tótok. Már ez is, de máskülönben a haza 
iránti kötelessége is parancsolja, hogy a magyar nyelvnek 
mindenütt érvényt szerezzen, ahol csak teheti. A pánszláv 
i_a/gatásokr*<l szólva, igy nyilatkozik arról és a magyarosí
tásról.

nem

az

„Tekintve azt. hogy a magyar nemzetnek századokon 
át gyakorlott türelme, elnézése, ha ezt tovább is igy folytat
nék, végre is országunk ront ására vezetne : kötélességünkké 
teszi, hogy valóban megtegyük azt, amivel minket vádolnak. 
Hogy ne csak a/ állam, hanem a papság, az iskola, a társa
dalom is végre tudatára ébredjen annak, hogy ha Magyaror
szágot erősnek, függetlennek, műveltnek, vagyonosnak akar
juk látni, megtegyünk mindent, ami e cél eléréséhez e'vezet. 
Ehhez pedig egyebek között elvezet az is, ha a népünk gon
dolkozásban. érzésben egygyé leszen ; ennek viszont egyiti 
eszköze a nyelvnek egysége, nem úgy, hogy a nem magyar 
ajknak lemondjanak anyanyelvűkről, hanem úgy, hogy emel
lett az or-zig nyelvét is megtanulják. És mivel ebből 
gyarositásbui nemcsak az egyesnek, hanem az összességnek, 
tehát az országnak is haszna van, ezért Magyarországon a 
nem magyar ajkú lakosság megmagyarositása kötelessége 
mindazoknak, kik eze:. a téren valamit tehetnek, tenni jo 
gosultak. A papság az iskolában és a templomban, melyben 
a felnőttek katekizálása úgyszólván folytatása az iskolai hit
oktatásnak, az államnak az iskolában, a hivatalokban, a köz
igazgatás és az á lami funkciók minden terén, a társadalom
nak a társadalmi élet és a művészet minden körében. Es ez 
a kötelesség, főképp ha a papságot tekintjük, — amelyről 
én most szólok — nemcsak hatalmi, de bizonyos tekintetben 
vallás.*8 kötelesség is. mert a kettőt egymástól el nem vá
laszthatjuk, mert a pap nem csupán egyházának szolgája, de 
polgára, sőt közjogi tényezője a hazának — régi alkotmá
nyunk szerint pedig egyszersmind magyar nemes.“

A rozsnyai püspök igy szól papságához körlevelében :
„Elrendelem ezennel, hogy a főhatóságom alatt álló 

összes iskolákban a tanítás már a 11-ik osztálytól kezdve 
kizárólag magyar nyelven történjék, a gyermekek a tem
plomban magyarul énekeljenek, az iskolában magyar hazafias 
dalokat tanuljanak, az ismétlő iskolások szintén magyar nyelven 
oktattassauak s általában a leikész és tanító váll vetett mun
kával arra törekedjenek, hogy a magyar nyelv sikeres ok
tatása terén mind nagyobb eredményeket bírjanak úgy az 
iskolában, mint az iskola falain kívül felmutatni. Az egyház- 
kerülcti tanfelügyelő kötelessége lészen e reodeletemet szi
gora au ellenőrizni s végrehajtását szorgalmazni. Az évi hiva
talos látogatások alkalmával meggyőződik arról, vájjon a 
tanító birja-e tökéletesen a magyar nyelvet és vájjon eléri-e 
a miniszteri rendeletben megszabott eredményt. A tapaszta
latokról, legyenek azok kedvezőek vagy kedvezőtlenek, ha
tóságomnak* az évi iskolai jelentések keretében lelkiismere
tes tájékozást nyújtsanak.

Örvendetes tapasztalatul szolgált a legutóbbi egyház
megyei névtár összeállításánál látnom, hogy egyházmegyém
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TaNITÂSÜGY. KÜLÖNFÉLÉK.

Felhívás Magyarország katholikus tanítóihoz! — ko»«u»i» imjot* születésének századik évforduló
napját városunk is hazafias kegyeletiéi ünnepelte meg. Nem- 

Ismeretes dolog, hogy földművelő népünk ifjúságának zeti zászlók lengettek a középületeken s még nagyon sok há-
erköleseir, testi kifejlődését, vallás-erkölcsi éleiét a legtöbb zou, ünnepi hangulat uralkodott a szivekben. Fügymnasinmunk
veszély abban az időtlen fenyegeti, midőn eleget téve iskola- 1 ifjúságának „Vörösmarty Önképzőkörbe nyilvános diszgyü- 
kötelezettségéuek, kikerül az iskola falai közül s meglazulva lést tartott, melyen az összes ifjúság — egytől-egyig nemzeti
érzi maga körül a szülői ház, az iskola s az egyház legyei- szinti kokárdákkal —, a tanárok és szépszámú közönség veit
mező kezét. j részt. Az ünnepi beszédet (Isiky Miklós főgymn. tanár mon-

Ezen veszélyek megakadályozására szolgálnak az ifjú- ; dolla' Elen végeztével az egész ifjúság melynek a
sági egyesületek, melyek helyes vallás-erkölcsi vezetés és nap emlekere tgazgatói szünnap lön engedve, nemzeti
irányítás mellet, tovább nevelik, fejlesztik az iljuságot, gon- ^sz okaal vonult le a varos, redout d.sztermebe hol a va- 
doskodnak hozzávaló, értelm it fejlesztő, szivet képző nemes 1 ™8 k,,."mse*e Kossuth Italhatatlan «.»lekenek. Az
szórakozásokról, elvonják őket az utcai, korcsmái kicsapon- lüne''e.lr "™^rabol az ünnep szónokának Wagner Sándor
Sásoktól , az ifjúra nézve legveszedelmesebb időben is meg- ,a!“r* «Í szerkesztőtársunknak beszedet emeljük kt, mely tar
tartják őt a vallás jótékony vezetése és befolyása alatt. talmanal s eloadasaual fogva teljesen méltó volt a nagy naphoz.

— I’iispűk urunk I. hó 15-én indult elegy egész hó
napot igénybe vevő fáradságos bérmautjára a belső-szolnoki 
esperesi kerületbe. Szamosuj váron keresztül utazva, lelkes 
óváczióban részesítették a szeretett főpásztort. Esztegár Ger
gely hittanár kezdeményezése és Tódoitt Lukács pol
gármester intézkedése folytán egész ünnepséggel várták a 
buzgó szamosujváriak a jó atyát. Midőn a vonat a szaiuos- 
ujvári hatált érte, megkondultak a templomok harangjai, je
lezve, hogy a magas vendég közeledik. Az állomásnál, itol 
nemzeti lobogók lenglek, az elemi fitt- és leányiskola, továbbá 
az iparos-egylet élén Esztegár Gergely elnökkel, állottak sor- 

A Magyarországi Katholikus Egyesületek Országos Sző- ; tálát. Óriási tömeg tolongott és epedve várta a nagy vendé- 
vetsége épen ezért tiszteletteljes felterjesztéssel járult a Nagy- get hozó vonatot, mely majdnem télórai késéssel érkezett
méltóságú Püspöki kar elé, hogy löpászlori hatáskörükben a meg. Midőn a vonat berobogott, az üuképzö tuvózeuekar rá-
a katholikus ifjnsági egyesületek ügyét felkarolni szives- kezdett a „Hnnyady“-ra. A kegyes jó atya azonnal kiszállott
kedjeuek, de bizalommal, lelkesedéssel fordul a magyar kocsijából, hogy e rövid néhány perc alatt meglássa a sza-
katholikus néptanítókhoz is, akik a múltban és jelenben annyi mosujvári hiveit. A fdpásztort Tódorti Lukács polgármester
lelkesedéssel, öntelá'dozással szolgálják katholikus Anyaszeut- keresetlen, de igaz szívből jövő szavakkal üdvözölte és kí

vánt isteni kegyelmet a fáradaltnas munkára. A főpásztor 
kedvesen — hiszen ő nem is tud másképen — köszönte 
meg a tanúsított figyelmet és sajnálatát fejezte ki, hogy ez
úttal nem állhat meg hosszasabban tizauiosujvárt. A zúgó 
éljen csillapultával varosunk három szép leánya: Aján Ma
riska, Papp Anna és Pap], Mariska lépett a íöpászto. elé és 
rövid beszéd kíséretében egy rózsa és szegfűből kötött gyü- 

1. szívesen megküldi m ndenkinek a katholikus ifjúsági uyörü csokrot nyújtottak át. Jóleső örömmel vette át a ke
gyes főpásztor az ártatlan szivek e szerető megnyilatkozását 
és köszönte meg. Az idő telt és a vonatnak tovább kellett 
haladnia. A vonatvezető megadta a jelt és a főpásztor ha
talmas éljen és a tuvó-zenekar indulója mellett ment útjára, 
Alsó-Kapuik telé, hol 17-én fogja kiosztani a bérmálás szeut- 

3. vezérkönyvet irat a katholikus iljusági egyletek ve- gégét. Mi pedig: „Jó atyánkért esdeklünk, tartsd meg
vetésére, az azokban rendezendő előadások szervezésére, Isten őt nekünk, színed előtt nyerjen tetszést szives kérel-
melyet szintén d.jtalanul fog megküldeni a katholikus tanító műnk. Te vezéreljed a bit szent fényével utait, szereteted lel- 
uraknak ; kesitse jó szándékait.“ X . . .

iljusági egyesületek ezen fontossága s lehet, mondani 
jelentősége indította a tanügyi kormányt is arra, 

hogy az állami népiskolákkal kapcsolatban az iljusági egye
sületeket szervezze, de különösen indítani, lelkesíteni kell 
minket k itholikusokai, a katholikus nép vezetőit, ezen intéz
mény íelkarolására, kik ifjúságunk erkölcseit gondos kezek
kel védve és ápolva, nemcsak testi jólétét tartjuk szemeink 
előtt, de lelkűkért, lelkűk örök üdvéért lelkesülünk, s a nem
zet jövő reményeiből buzgó liakat akarunk nevelni egyhá
zunknak, a mi szeretett hitünknek, vallásunknak is.

Az
nemzeti

egyházunk ügyeit, kérve katholikus uéptauítómitat a katho
likus ifjúsági egyesületek alakítására, vezetésére s ennek a 
nagy fontosságú ügynek, a melyhez az Egyház és haza annyi 
érdeke fűződik lelkes felkarolására!

Hogy pedig az országos szövetség ezen munkát a ka
tholikus néptanítóknak a maga részéről is megküunyitse :

egyesületek alapszabályait, akik eziránt irodánkhoz (Buda
pest, IV., Molnár-utca 11.) fordulnak;

2. hasonlóképen küld útmutató füzetet az iljusági egye
sületek alakítására nézve ;

4. anyagi erejéhez mérten segélyezni fogja a katholi
kus ifjúsági egyleteket könyvtáruk berendezésében ;

5. anyagi erejéhez kénest jutalomban fogja részesíteni 
azokat a katholikus tanítókat, kik a katholikus ifjúsági 
egyesületek körül maguknak érdemeket szereztek.

Magyarország katholikus néptanítói ! A keresztény 
gyár nép jóléte, egyházunk jövője, ifjúságunk földi és égi 
boldogsága kéri e munkát mitölttnk. Fogjunk hozzá mind
nyájan bátran, lelkesedéssel s Egyház, és Haza hálája fogja 
kisérni működésűnket !

— Püspök urunk, mint fentebb jeleztük — folyó 
hó 15-én indult őszi bérma kőrútjára a belső szolnoki 
eslieres kerületbe. Megelőzőleg Kolozsvárt két napig idő
zött, hol számos egyletet látogatott meg és nagyon sokat 
gyóntatott. Kolozsvárról 14-én indult a szamosvölgyi vasúttal 
.Szolnok-Doboka felé. [ltja a szeretet és ragaszkodás valósá
gos manifeszláeiója. A kisebb helyreken tisztelgők szállnak 
fel, virágcsokrokat nyújtanak át, a nagyobb állomásokon 
egész testületek fogadják. Kíséretében utaznak Bárány 
Lukács tb. kanonok kerületi föesperes Szamosuj várról, L á s z- 
1 ó P o 1 y k á r p a szentferencrend tartomány főnöke és K o- 
p a c z Gergely székesegyházi s.-lelkész. Gyönyörű meglepe
tés volt a szamosuj vári indóháznál, hova a városi tanács, a 
külömbözö iskolák növendékei zászlók alatt jöttek ki renge
teg sokaság részvétele mellett. Az üdvözlő-beszédet Todorffy 
Lukács polgármester mondotta Deéseu, Szoluokdobokavárme- 

I gye főispánja Deésy Zoltán a törv.-hatóság képviseleté-

ma-

Budapest, 1902. évi szeptember hó 8-áu.

Gyürky Ödön 
titkár.

lfj. Zichy János gróf 
elnök.
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hen. Azután majdnem minden állomáson lldvözlik, — Nagy- 1 lelktiségeért hálás Küszőnetünket fejezzük ki. Különben a 
Hondán, Szurdokon, Galgón stli. Páratlan, csaknem tünemény- füzet kapható a püspöki irodában.
steril a nagybányai fogadtatás. A város, mely a szatmári Az eucharistia társulat tagsági diját (2 K.) a hálralé-
egyházmegyéhez tartozik, teljesen lobogódiszben van. A nép kosok szíveskedjenek mielőbb beküldeni, 
ünnepélyesen sorfalat áll, az erkélyekről, az ablakokból virág- 
estit boesajt a löpásztor Kocsijára. A vasútnál Gellert Endre
polgármester a város képviseletében, az iudóbázbau Pály Ede, — % mlri.zlói emlékoszlop felavalüsa. Az
az ismert egyházi költő — a nagybányai espereskei Illet fii- alsófebérmegyei régészeti-, történelmi-és természettudományi
esperese a kerületi papság nevében Udvőzlik. — A vasúttól egylet, mely mintegy 15 évi fennállása óla szerény anyagi
Nagy-Bányán, ielsö-Bányán harangok zúgása között a ko eszközökkel bár, de dicséretes bnzgósággal és külföldi tudo-
csik hosszú sora követi. Este bét óra, midőn a tőpásztor óriási mányos körökben is elismerést aratott eredményekkel telel
nehéz hegyi utazás után Alsó-Kapnikra ér, mely egészen ki meg hivatásának, az 1895 év június hó 30-án Gyulafehérvárt
van világítva. A hegyeken őrtüzek lobognak és diszlövések tartott választmányi ülésében elhatározta, liogv az 1600-ik
n tegtetik meg a levegőt. A bányász nép az áhítattól és a év szeptember hó 17- és 18-án Minszlóuál (Nagyenyedtöl 6
tisztelettől egészen át vau szellemüké, a szeretet és a gyón- km. távolságra fekszik) és az 1442-ik év március havában
géd ügyelem minden eszközét megragadja, hogy föpászto- Maros-Szentimrénél (Gyulafehérvártól mintegy 7-8 km.) vi-
rnnknak örömet és magúknak lelki nyugodalmat szerez- rótt dicső csaták színterét emlékoszlopokkal fogja rnegörö-
zen Zsúfolva töltik meg a templomukat és mély hlltibá- kileni. Első sorban a miriszlói emlékoszlop teláililása lön
nattai járulnak a ttiredelera szentségéhez. Megkoszorúzzák tervbe véve s a díszes emlékoszlopot, mely a zalathnai kő
aljában kocsiját, csókolgatják ruhájának szegélyét, lombfüzér- faragó Iskolában készült s ennek életrevalóságát és szakkép
re', virágokkal vonják be még a kötélpályákon ide-oda -zeit munkáját dicséri,!, hó 14-én avatta fel s adta át a
mozgó kis kóhordú ládákat is. ^ Felső-Kapuikon a díszkapu- régészeti stb. egylet Alsóteliérvármegye közönségének. Az tln-
ná. : Bertalan Mik us bányamérnök tögondnok mondott Ud- népség egyszerit és megható volt, bandériumok, fényes tel-
vöziíi beszédet. E/. belmnnkatársnnk sürgős jelentése az idáig vonulások, bankett stb. hiányozlak, — jó Is volt így,- de a
megtett inról — majd lapunk következő számaiban érdemle- hazaszeretetnek s az ősök emlékén hálás tisztelettel csllggö
ges leírást hozunk a minden tekintetben magasztos és fárad- kegyeletnek sjioután megnyilatkozása messze felulemelte
ságos belsöszolnoki főpásztori látogatásról. ez ünnepséget az ilyenfajta ünnepeken. Ott volt vármegyénk

színe java : a főispán, a nyug. alispán, (Szász. József alispá
nunk ágyban lekvö beteg), a vármegye főjegyzője, egész 
tiszti kara, Nagyenyed orsz. képviselője, polgármestere, 
főkapitánya és tanácsa, az ev. ref. kollégium tanáraikkal 
együtt s mintegy 3000 főnyi közönség Enyedröl 
széd községekből ; városunkból olt votak : Ímels F. J. apát- 
kanonok, Novak F. kir. tan. polgármester, Sárdy, Kádár ta
nácsosok, Korbuly főjegyző, Avéd J. ny. lőgymn. igazgató, 
Kórúdy P. dr. a Battliány-intézet igazgatója, Cserni B. dr. a

— A.Z érd. r. k. tanítók egyesületének régészeti mnzenm őre, Polcnyi Gy. póstafelügyelő, Bailó L. 
választmánya f. hó 24-én d. n. 4 órakor a Köz- kir- türvényszéki bíró, Kejőd, Feiszegby ügyvédek, Csiky M.,

««.*«.»51 helyiségében gyMé.l ..«. mely- SSiÄ

ie a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség, láigy : kath főgymnasiumnak mintegy 160 tanulója. Az ünneplők el- 
A minisztériumból leküldött alapszabályok átdolgozása helyezkedése után pont V^-kor kezdődött az Ünnepség. Ma- 
és a további teendők megbeszélése. rosdécse és Miriszló földművelő közönsége énekelte el a liyrn-

4" elttöksép DUSt’ me,yet kalapot levéve és áliitatos csendben hallgattunk
4 ** végig. Csató János kir. tan. nyug. alispán s a régészeti stb.

— Olláregyeiületl ügyek. A szünidőben egy ur- egylet nagynevű elnöke lépett ezután a pódiumra s azemlék-
ral beszélgetve szóba kertilt 0 Szentségének legújabb körle- oszlop keletkezéséről, az adományokról stb. beszélt. Beszédét
vele s az oltáregyesUleti mozgalom. Az illető ur azt mondta : ezen szavakkal fejezte be ; „Legyen ezen emlékoszlop állandó
„Meglássa, e mozgatom el fog aludni !u „Az Ur Jézus ezt nem hirdetője az ősi erénynek, melytől áthatva volt képes nem
engedi. Lehet, hogy itt-ott a vezetők lauykasága folytán el- zetlink hazánkat megtartani s annak szabadságát kivivni ; s
alszik, de általában e mozgalom terjedni fog.u A vezetőktől fejezzük ki mint hálás utódok ezen helyen is azon legszentebb
tiigg minden. Ha eddig tettünk valamit az Lr Jézusért, ne áll- óhajtásunkat, hogy éljen, virágozzék Magy'arország, szeretett
jtmk meg, hanem tegyünk még többet ; az egyesületi életnek hazánk !» Most Török Bertalan orsz. képviselő s a régész, stb.
fejlődni, nőni kell. Azért kérés az egyesületek életéről rövid egylet egyik alelnöke adta elő a miriszlói csata történetét,
jelentést. m¡ a nehézség, hogy tartjuk az imaórákat? stb. Ezen nagyérdekü előadást — bár rövid kivonatban — lapunk
Hadd tanuljunk egymástól ! jövő száma fogja hozni. Csaló J. elnök ezután az emlékosz-

A központi egyesület múlt vasárnap tartotta havi ájta- lopot átadta AIsófehérmegye közönségének. B. Bánffy K. fő-
tosságát. A gyűlésen a tagok nagy lelkesedéssel elhatározták, jegyző átvette ezt s kijelentve, hogy a vármegye szeretett 
hogy a zárda templom részére kegyes adományokból szép alispánja beteg lévén öt bízta meg az átvétellel, ékes szavak- 
monstránciát szereznek be. Lrre a célra felhasználjuk Zalá- kai hangsúlyozza, hogy a vármegye nagv készséggel és ke- 
nyi Ida úrnő áltál a zászlóra beküldött 37 K. 50 t. A gy 11 j - gyeletes hálával veszi át ez emlékművet, s olyau lelkesedéssel
test az igazgató kezdte meg 20 K.-val. Szives adományt e védi azt meg minden bajtól, mint a minővel azt az egylet lé
célra hálás köszönettel elfogadunk. tesitette. ¡Sándor János miriszlói ev. ref. esperes mondott még

ßonchifiáról 6 uj tagot jelentettek. egy hatásos beszédet s akkor — programmon kivtil — a harasz-
Bükszádon nj egylet alakult, tagjainak száma 63. tosi községi bíró kért szót a nép nevében, a melyet a szere-
Radnothi egyesület tagsági díjban 15 K. 36 f. küldött. tét és buzgóság hozott ide ünnepelni. Ők — monda a falus- 
Az Emlékfüzet nálam még mindig kapható leszállított j bíró igazán szivböl fakadt és szívhez szóló közvetlenséggel 

áron: 40 t. hehett 20 ti ¡ térért, a posta költség azonban a [ — ez ünnepen nagy kincsre találtak : a hazaszeretet nagy kin- 
megvendelot terheli. , csere; mert a mi bennük élt, az százszorosán megszaporodott

Az euch, kongresszus ç.öadásait ő Méltósága a püspök s épen ezért köszönetét mond a régész, egylet vezető fértiai-
ur ezer példányban 406 K. költséggel kinyomatta. E nagy- nak. Készségesen viszik a hazaszeretet nagy kincsét haza az

A szí. gyermekség céljaira gyűjtőit összegről is október 
végéig kell beszámolnom.

— Nzemélyzeti. Rdduly Simon főgymn. tanár Cs.- 
Somlyóró! -- S/.- Udvarhelyre, Szlávik Ferenc főgymn. ta
nár Sz.-Udvarhelyről — Csik-Somlyóra kölcsönösen áthelyez
tettek. Fuzakas Gáspár a csiksomlyói fiuövelöintézethez má
sodik aligazgatónak, Bartalis József végzett tanárjelölt a 
gyulafehérvári fögyinnásiumboz h. tanárrá neveztettek ki ; Tu- 
nyogi Csap') Endre segédelkész Torjáról hasonló minőségben 
Nagyszebenit. (belváros) helyeztetett át.

s a szóm-



38 -ik szám Közművelődés 309

^^5gÄTärs.'4'$S SÄTSÄrtS SffÄTÄ
követte a biro lelkes beszedet. A dalkör es a közönség még ' el van merülve imájába, fejét összetett kezére hajtja, 
eknekelte a Szózatot s a nagyenyedi tür.oltó-egyiet iadutója mjnt ahogy a mély áUilalot jelképezni szokás, papi ni’ 
mellett ünnepi hangulatban szétoszlottunk. bája csodálatos körvonalakkal övezi körül. A mise első

vált
sza-

- 4 Mail,olikui Egyesületek Országos Sző | ,a!1 alacsony hangon mondja, hangja később mindig erősebbé
vétségé felkéri a kalbolikus egyesületek vezetőit hogy a 7. ,, ml, la ,az lma szavaiból merítene erőt — s mindig
Szeutséges Atya jnlnleumára készülő hódolati album aláírási - al.m0“<*hatatlanul megható és alázatos. Az uj életet és uj ki- 
iveit, valamint a hegyült péler filléreket szeptember hó ■®le.ze,t “yfrt lallu szavak átröppennek a remegő hallga-
V égéig az Országos Szövetség irodájába (Budapest, IV. Mol- í. 1S, ue'“a fölmt 8 «¡szállnak a nagy, láthatatlan
nár ti. 11.) beküldeni szíveskedjenek. i 1®UJ'}“;Z. ' egul egészen tisztán kivehetők a bűnbánó szív

- türedelmet leghívebben kifejező „mea culpa . . . mea maxima
— mi-letUő« Van szerencsénk tisztelettel értesíteni, culpa“ szavak. A protestáns írót annyira meghatják az ima

hogy a magyar katlioliktu tanítók állal folyó évi szeptem- szavai, hogy azt hiszi, hogy ha ezek nem a szív legmélyéből fa-
het no lb-ara tervezett zarándoklat a közóhajboz képest to- kaduak, úgy ezen a világon minden hazugság s neki aki in
ly0 evt Oktober hó 21-ere lön elhalasztva. Az utazási fellé- káhb kíváncsiságból ment a ritkán látható érdekes tényke-
telek es költségek ugyanazok maradnak, amelyek a rendező désre, szemei könnyekkel telnek meg. Mise végén midőn a
bizottság alta! I. évi augusztus Itó 2-án kibocsátott felhívás- pápa káplánjaira támaszkodva leszáll az oltárról, önként jut
ban és programiuhan foglaltatnak. Egyedül a jelentkezési ha- eszébe az embernek Mózes képe, aki karjait Áronra és Hurra
táridő változik, amennyiben f. évi október hó 7-ig lehet a támasztva vágyteljesen néz a Szentföld felé. A kép önkéntes
rendező bizottságnál Esztergomban jelentkezni. Ide kérjük az és teljesen átérzeti, a pápa nem celebrálja, hanem átéli amisét,
utazást előleget, vagy az egész költséget a mondott napig be- Még egy megható pil anat következik, az áldás pillanata : jó-
küldent. A pettzek ft. Számord Iguácz óvónő-képezdei igaz- ság ól csillogó szemek, kimondhatatlan édes mosolygásától
gató, (Esztergom, Sz.-Anna-tér) mint pénztárnokhoz is irányit- Kiséit békeszavak -, egy érzelemtell laglejtés, mely mint édes
hatók. Tudomásunk szerint ok'óber havában úgy a tengeren, getés, úgy íüu;k tel a lehajtott fejek fölött. Karjai kitárul-
miut Olaszországban a legkellemesebb időjárás szokott ural- uak, mintha az egész világot föl akarnák ölelni, mindenkire
kodul. Az utazás élvezeteit ennélfogva az időjárás is emelni, békét árasztani. így álla pápa egy pillanatig, azután
hatványozni fogja. Bátrak vagyunk azért is tisztelettel kérni és visszafordul az oltárhoz, ahol az ő békéje, az egyedüli igaz
remény leni. hogy e hódoló, de egyúttal tanulmányi zarándok- béke van. Szertartás után a pápa karosszékbe ült s el-
latlioz hazánk katholikusai minél tömegesebben fognak csat- ¡ kezdődött a jeleuvollak kihallgatása, ügy tűnt lel ő most, 
lakozni. A magyar katb. „Tanügyi Tanács“ megbízásából és ; mint egy jámbor, érzelemleli, szolid és bölcs apostol, aki 
nevében Esztergom. 1902. szeptember 10. A rendező bizottság, j tanácsot, vigaszt és áldást oszt, áldást teljes szivéből.’Most

egy öreg ur járult eléje, azután egy fiatal házaspár, utána 
egy egyszerűen, sőt szegényesen öltözött, hölgy, aki hossza- 

. . , sau beszélt és sírt : s ö valamennyit kedves mosolvlyal fo-
pecai penz.Ugyigazgatósaghoz : „A m. kir. belügyminisztérium gadla, valamennyihez szólóit és midőn fölemelkedtek, areuk-
vezetesevel megbízott miniszterelnök úrtól vett értesülés sze- ri)i a vigasztalás sugárzóit. Az ¡ró azzal végzi leírását, hogy
rml Budapesten B. \ ¡rág Géza kiadásábani es szerkesztésében y a Vatikánból kimeuve, magával vitte emlékében XIII. Leo-
„lvis Előlap" cím alatt képes heti újság jelenik meg, mely |la^ azt az utolsó atyai képét s az nap nem is ment a szo-
Bhó Miksa tulajdona és mely képeiben a legszemerinetlenebb k0tt múzeumokat meglátogatni, a pápa miséje elég volt arra,
erkölcstelenség terjesztője. Azonkívül felettébb erkölcstelen hogy az egész napját elfoglalja “ (Aik.)
irányzatu és .szeméremsértő képeket kö/öl a különösen elter
jedt „Magyar Figaró1' cimU újság. Ezeknek a lapoknak sze
mérmet sértő képei a legtöbb doliánytözsde kirakataiban lát
hatók. Az Ilyen szemérmet sértő és az erkölcstelenséget ter- . . .
jesztö képes ábrázolatoknak a kirakatokban közszemlére való atyah minden aion beszelni akart a miniszterelnökkel, 
kitétele a szemérmet sértő képes levelező lapoknak forgalomba — Gyalogszerrel jövék, — mondta — mert igen tontos
hozatalával ugyanazonos természetű. Miután pedig folyó évi a dolgom! — s tényleg nem tudták sehogyan sem lerázni a 
március hó 17 én kelt kiirreudeletemmel a doiiányárusokat az székelyt s odavitték Széli Kálmánhoz, 
ilyen erkölcstelen képes levelező-lapos kiállításától, árulásától 
avagy terjesztésétől a tőzsdejog elvesztésének terhe alatt jek.
eltiltottam, ezúttal az idézett körrendeletnek hatályát az ilyen 
erkölcstelen képes ábrázolatokat közlő újságoknak és így a >
„Kis Élclap“ és a „Magyar Figaródnak doliánytőzsdék ki- I 
rakatéiban való elhelyezésére is kiterjesztem. Miről a ni. kir. 
pénzügyigazgatóságot további eljárás végett értesítem. A mi
niszter megbízásából : Ivády s. k. min. tanácsos.“

— A pőiizügyminiszter és « szennyiroda
lom. A pénzügyminiszter a következő körrendelet intézte a

— A székely öt koronája. Még a rátóti tanács
kozások napjaiban történt akkor, mikor Kürber osztrák" mi
niszterelnök vendége volt Széli Kálmánnak, hogy egy székely

— A tekintetes miniszterelnök orral kell, hogy beszéi-

— De én most nem érek rá, — mondta Széli — várjon. 
— De nem addig van, mert várni csak várnék, hanem 

nagyon éhes volnék. A miniszterelnök nevetett s beküldette 
a székelyt a konyhába, ahol az étel-ital mellett el is maradt 
nyugodtan s várt.

Az estebédnél ült a miniszterelnök, amikor eszébe ju- 
— Egy pápai miié leírása. — Tudvalevő, hogy tolt a székely s behivatta. Fontos dolga volt az atyafinak s

sokkal ezelőtt még idegenek is jelen lehettek a Szent- , nagy körültekintéssel mondta el, mi minden nem történt vele 
atya miséjén, sőt rendes körülmények között az egyes vagy úgy, hogy arra gondolt—hogy ezen a bonyolódott dolgon egyes,
kisebb szánni’ zarándokok ilyenkor részesültek ö Szentsége egyedül a tekintetes miniszterelnök tudna segíteni. Széli Kál-
látásábau és áldásában. Egy ily alkalommal jelen volt Otto mán megnyugtatta, hogy elintézi a dolgát, (mintán a minisz-
vou Píordteo német protestáns ¡ró is a pápa magánkápolná- terelnökök mindig és mindenkit megnyugtatnak), de a székely
jában s az ott nyert benyomásokról a következő módon szá- atyafi csak nem mozdult, hanem balkezével kezdte vakar-
mul be egy szenzációs cikkben: „Midőn a pápa megérkezik, gátul a jobb lületövét.
arcát kissé fölemeli s értelmes szájának szolid mosolyával üd- — No vau még valami kívánsága?
vözli a jelenlevőket, akik természetesen mindnyáján térdel- — Vóna, instálom, zokon ne essék. Elfogyott a pénzem
nek, még a protestáns vallása nemes Is akaratlanul ¡elterelte 
ereszkedik annak az aggastyánnak inéltóságos atyai és nemes 
tekintete e'őtl. Miközben a pápa imádkozik, az ember azt

térdelve imádkozó i

nem

hát megemberelhetne a tekintetes nr öt korona kölcsönnel. 
Adok Írást róla.

A miniszterelnök odaadta az öt koronát s Így szólt :liinné, hogy a templomokban levő s a
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— írást ne adjon rúla, megbízom én a székely becsli- got kielégíteni képes legyen. Mert vagy az imádságok rová"
sára az énekekre fektetik a fősnlyt, vagy többé-kevésbbé ki- 

Es hogy bátran meg is bízhatott, azt bizonyltja az, hogy zárólagosan egyes intézetek magánérdekeit tartják szem eltilt,
a minap egy piros pénzes utalványt kézbesilett a posla Tekin- Ezen állapoton kívánt segíteni a Szent-Isiváu társulat, midőn
tetes Széli Kálmán miniszterelnök urnák, melyen szép veréb- a klilföldtin közkézen lorgó jeles iljusági imaköuyvek mintájára
tej nagysága belükkel tisztelettel megköszöni Csutak András kiadta a dr. Láng Incze cziszt. r. Itigymn. hittanáriéi tissze-
az útkoronákat s tisztelettel megküldi a tekintetes urnák az állított : „Venite adoremus“ ciinü imakönyvet. Henne nieg-
adósságát. találja az éreltebb korba lépő tanulúifju mindazt, mit a lel

kiélet tüutarlására. ápolására, védelmezésére tudnia s lennie 
kell. Belőle megtanuljuk a helyes imádkozás módját, a meg
szentelő eszközök méltó s áldásos használatát. A ktinyléce
kében kiváló gonddal rávezetni igyekszik az ¡ljut arra, hogy 
mikép szentelje meg az egyházi esztendőt s a közheszőtt 
latin hymnusokbau előtte föltárja az egyházi költészet reme
keit, miáltal a hittanitás kiegészítő eszköze gyanánt lép fel. 

* Római katholikus »zertartástan. Irta Gerely József. **>' ■**«! » k»nív b‘ztos vezére, lelkesítő kísérője s erős
— E t nkönyv most hagyta el a sajtót háromféle terjedelmű lamí*s,a klvkn *ellul keresztény ifjúnak a lelki élet nehéz
kiadásban s 68 fametszésü képpel. A nagy kiadás a polgári, ösvényén s mintegy pótolni van hivatva a hittanári abban
a kis kiadás pedig a népiskolák részére készült. A kisebb :u ,1,uhe"’ multiu a noTendek magára van hagyatva. Hogy
kiadások szövege a nagyobban szóról-szóra bennfoglaltatlk mekkoia segítség egy ilyen iinadságoskönyv a lutlanár szá
ll mit nem tudunk eléggé dicsérni, mert óriási könnyebbség mai a azt elegge atein az kinek e téren bővebb tapasztalata
a tanulóra, ha ugyanazt, a mit egy alsóbb rendű iskolában . \:in" Megrendelhető a bzt.-István-Társulat könyvkiadóbivala- 

uem kell újra egészen más szövegezésben (Bpesl. V III. Szentkirályi u. 28.) Ara vászonkötésben
2 k. bőrkötésben vörös metszéssel 3 K. 20 till., bőrkötésben 
arany metszéssel 4 K.

leiben.

IRODALOM.

már megtanult,
elsajátítania. Ez nagy idő- és munkamegtakarítás, a mit szei- 
ző — úgy látszik — mindjárt ki is használt, a mennyiben 
tankönyvei jóval bővebbek a hasonló fokon használatos szer- # rj ....
tartástanoknál. Nem szeretjük a túlbő tankönyveket, ez eset- . , vaso ónyv az a (alanos és gazdasági leányiskolák
ben azonban nem teszünk kitogást, mert meggyőződtünk ««»jara..Szerkesztettek Dreisziger Ferenc, Győrtiy János és
egyrészt arról bogy nincs benne stmuii fölösleges, süt talán . vo . Ismerve a szintén a S/ent-István-Társulat kiadá- 
a stilus nagyon is tömör, szűkszavú; másrészt a szerző oly sabao megjelent es mar közkézen forgó „Olvasókönyv a gaz-
üsveseu rendezte el s osztályozta pontokba szedve az anya- uasagi es általános ismetlóiskolák használatára“ cimli hiányt
got. különválasztva a szükségest a hasznostól s ezt a meg- f ,/! tanjio*1íveN C8ak örömmel fogadhatjuk ezen a leányis-
emlitésre méltótól, hogy a tanár vagy hitoktató minden kö- kólák szamara készült új olvasókönyvet, mely kiegészítő tár-
rliiményesebh kijegyzés nélkül annyit vehet föl, a mennyit su 8ze.&^ , a töufebtj említett gazdasági iskolakönyv mellé,
a helyi körülmények megengednek. Egyáltalában elmond- fi7; ®‘bttünk fekvő könyv bárom részre oszlik : Egyik év,
hatjuk, hogy kevés tankönyv fordult meg kezeink között, -iaslk e\, Harmadik ev megfelelő változatos és tanulságos
meiy annyi jó tulajdonsággal lepett volna meg, mint e-zek o vasmanyokka . A tartalom főbb címei : Valláserkölcsi (»1-
a Gerely-féle szertártástanok. Nagy alapossággal készült, >asman) ok. Történelmi és alkotmányiam olvasmányok. Föld-
gondos munka. A fölosztás és kidolgozás logikus, könnyen raÍzl e® ne,uzetgazdasági olvasmányok. Egészségtani olvasmá-
áttekintbetü. A fejezetek élén röviden, velősen körvonalozza n>°k. Gazdasági, kertészet és háztartási olvasmányok. Nyelv-
a lárgyat, pontosan határozza meg a fogalmakat, konciz is- tan* f°oa'ma/ás és közéleti fogalmazványok. Mint a gylijtö-
métlést nyújt a katekizmusnak vonatkozó anyagából. Magya- c,mçk mutatják, jelen olvasókönyv felölel mindent, mire a
rázatai igen józanok és helyesek. A szöveg szélére nyomott gazdasági es ismétlőiskolák tanulóinak szüksége van. Klllö-
tárgyjelzések kitűnő fonalát adják a tartalomnak. Általános 11 ^8 , ■gyeleiiiniel van az ismétlő leányiskolákra, melyek
tetszésre fog találni néhány újítás, melyeket eddig még egy szamara tulajdonképen készült. E tekintetben rendelte-
szeitartástani tankönyvben sem láttunk. Ilyen a szent- teseuek mindenben megfelel. Az ismétlésre íeldolgozaudó
mise részeinek és az egyházi évnek egy pillantással tananyag évenkinti fokozatos terjesztése minden egyes
áttekinthető, grafikus táblázata ; ilyen a függelékben igen anyagcsoportnál ügyes és előre átgondolt, megállapított
praktikus módon közölt szentmise-szöveg magyar nyel- alapján készült. Az írók, illetve szerkesztők hé
vén s a minisztráció. Fametszésü képei szépek, tiszták, szá- jyeseu oldották meg a föladatot : miként újítsa föl és
mosak és a mi nevezetes, a szöveg közé vannak ékelve. Nyel- bővítse az olvasókönyv a leányok, mint leendő háziasszo-
vezete világos és igazán magyaros, a mi Gerely tanküny- és anyák tanult ismereteit. Meg vagyunk győződve,
veinek már ismert tulajdonsága. Melegen ajánljuk e tanküny- “°o> )ően ¡ó hasznát veszik ez olvasókönyvnek hazánk bár
veket a bittauárok és hitoktatók figyelmébe. A nagy kiadást ,nel> ismétlő iskolájában, legyen az általános vagy gazdasági
pedig különösen ajánljuk olvasásra felnőtteknek, kik cs e&y va&y b>bb tanító dolgozta legyen föl előzőleg a nép-
a római Egyház szertartásairól rövid, de a'apos fölvilágosi- iskola tananyagát. Ritkán van alkalmunk tankönyvet oly örüm-
tásokat óhajtanak nyerni. A három tankönyvet a Szeut-Ist- me* üdvözölhetni, mint a szóban levőt, melyet nem tudunk
ván-Társulat adta ki, nyomdájának jól ismert gondosságával. gazdasági és ismétlőiskoláiukuak eléggé ajánlani. A vaskos
Aruk : a kis kiadás 56 f., a közép 1 K.40 f., a nagy 1 K. 80 t. könyv nyomdai kiállítása és kötése méltó a könyv tartalmá

hoz : ára mérsékelt, 1 korona 50 fii. Megrendelhető a Szent- 
* „ Venite adoremus.“ Bár a tanulóifjúságnak szánt István-Társnlat könyvkiadóhivatalában. (Budapest, Vili. Szent-

imádságoskönyvek száma irodalmunkban az utóbbi idő- királyi u. 28.)
ben örvendetesen gyarapodott, mindamellett tagadhatat
lan e téren még máig is olyan könyv hiányának érzete, 
mely, a mennyire csak lehet, minden jogos kivánsá-
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